
ΕΛΟΤ 1435

Η επικοινωνία  
πιστοποιείται...

Λύση
Η υποχρεωτική 
πιστοποίηση 
ουσιαστικά 
αντικατέστησε 
το µητρώο για 
τη συµµετοχή 
στους 
διαγωνισµούς 
του Δηµοσίου 
και όλες τις 
δυσκαµψίες 
που αυτό 
περιείχε.

 

Το πρότυπο ΕΛΟΤ 

1435 «Υπηρεσίες 

επικοινωνίας - Απαι-

τήσεις για παρόχους» 

εγκρίθηκε στις 26 

Ιουνίου 2009 ως ελληνικό πρότυπο, 

από την αρµόδια επιτροπή του ΕΛΟΤ 

µε τους εκπροσώπους της Ένωσης 

Εταιρειών Διαφήµισης & Επικοινω-

νίας Ελλάδος, ΕΔΕΕ, του Συνδέσµου 

Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών, ΣΕΒ, 

του Ινστιτούτου Επικοινωνίας, της 

Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας και 

του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Στο Ν. 3688/2008 προβλέπεται ότι 

οι ανάδοχοι διαφηµιστικών υπηρε-

σιών σε φορείς του Δηµοσίου και 

του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, θα 

υποχρεούνται να εφαρµόζουν τις 

απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ για 

την παροχή διαφηµιστικών υπηρε-

σιών και να διαθέτουν σχετικό πιστο-

ποιητικό συµµόρφωσης από διαπι-

στευµένους φορείς πιστοποίησης.  

Ωστόσο, η ανάπτυξη του εν λόγω 

προτύπου και των διαδικασιών για 

την πιστοποίηση των εταιρειών επι-

κοινωνίας δεν ήταν «αναίµακτη», 

ως είθισται στην ελληνική πραγµα-

τικότητα. Για να προχωρήσουν στην 
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πιστοποίησή τους, οι εταιρείες επι-

κοινωνίας έπρεπε να απευθυνθούν 

σε φορείς πιστοποιηµένους από 

το Εθνικό Σύστηµα Διαπίστευσης, 

ΕΣΥΔ, διαδικασία η οποία καθυστέ-

ρησε σηµαντικά. Επόµενο ήταν να 

δηµιουργηθεί για κάποιο διάστηµα 

«κενό νόµου» αναφορικά µε διαγω-

νισµούς του Δηµοσίου.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης αναγκά-

σθηκε να προχωρήσει στην έκδοση 

διευκρινιστικής εγκυκλίου, δίνοντας 

στις εταιρείες επικοινωνίας τη δυνατό-

τητα -µέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικα-

σία διαπίστευσης των φορέων πιστο-

ποίησης-, να προσκοµίζουν βεβαίωση 

κατάθεσης αίτησης για πιστοποιητικό 

συµµόρφωσης, προς φορείς πιστοποί-

ησης οι οποίοι βρίσκονται σε διαδικα-

σία διαπίστευσής τους από το ΕΣΥΔ. Η 

βεβαίωση αυτή, έπρεπε να συνοδεύε-

ται και από βεβαίωση του ΕΣΥΔ προς 

τον εκάστοτε φορέα πιστοποίησης, ότι 

αυτός έχει ήδη καταθέσει αίτηση δια-

πίστευσης και βρίσκεται σε διαδικασία 

αξιολόγησης...

Το όλο αυτό θέµα προέκυψε διότι η 

ανάπτυξη του προτύπου πιστοποί-

ησης καθυστέρησε κατά τέσσερις 

µήνες σε σχέση µε τα προβλεπόµενα 

και το ΕΣΥΔ δεν είχε προχωρήσει 

στη διαπίστευση των φορέων µέσα 

στο αρχικό χρονικό περιθώριο. Εν 

τέλει, η Γενική Γραµµατεία Βιοµηχα-

νίας έδωσε παράταση για τη διαπί-

στευση φορέων ως τις 5 Αυγούστου 

2010. Η οριστική προθεσµία πιστο-

ποίησης των εταιρειών επικοινωνίας 

σύµφωνα µε το νέο πρότυπο, έληξε 

στις 5 Νοεµβρίου 2010.

Το πρότυπο ΕΛΟΤ 1435
Η έκδοση του προτύπου ΕΛΟΤ 1435 

«Υπηρεσίες επικοινωνίας - Απαιτήσεις 

για παρόχους» αποσκοπεί στη διασφά-

λιση της διαχειριστικής επάρκειας των 

εταιρειών επικοινωνίας και κατ’ επέ-

κταση της ποιότητας στη διαφηµιστική 

προβολή του Δηµοσίου και του ευρύ-

τερου δηµοσίου τοµέα στα έντυπα και 

στα ηλεκτρονικά Μέσα Ενηµέρωσης. 

Ειδικότερα, το πρότυπο ΕΛΟΤ 1435 

περιέχει τα κριτήρια για την πιστοποί-

ηση των εταιρειών παροχής υπηρε-

σιών επικοινωνίας.

Ως υπηρεσίες επικοινωνίας νοούνται 

οι δραστηριότητες οργάνωσης, προ-

παρασκευής και η καθ’ οποιοδήποτε 

τρόπο ή µέσο ανακοίνωση προς το 

κοινό των αγαθών ή των υπηρεσιών 

Η ανάγκη καθορισµού των 
προϋποθέσεων και όρων 

ανάθεσης υπηρεσιών 
επικοινωνίας από φορείς του 
Δηµοσίου και του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα, οδήγησε 
πρόσφατα στην ανάπτυξη του 

προτύπου ΕΛΟΤ 1435. Η εξέλιξη 
κρίνεται θετική για όλη την αγορά.

ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΠΟΛΥΜΕΡΙΔΟΥ
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που παρέχουν οι φορείς του Δηµο-

σίου και του ευρύτερου δηµόσιου 

τοµέα, καθώς και η προβολή των εν 

γένει δραστηριοτήτων τους. Οι υπη-

ρεσίες αυτές ορίζονται στο ΠΔ 261/

1997 όπου αναφέρονται ως «δια-

φηµιστικές και άλλες συναφείς δρα-

στηριότητες».

Στηριζόµενο στο διεθνές πρότυπο Δια-

χείρισης Ποιότητας ISO 9001, προ-

τρέπει τις εταιρείες επικοινωνίας να 

εντοπίσουν τις κύριες δραστηριότη-

τές τους, να τις αναλύσουν προκει-

µένου να εντοπίσουν σηµεία βελ-

τίωσης, να τις καταγράψουν, να τις 

παρακολουθούν και να τις αξιολο-

γούν µε βάση µετρήσιµους δείκτες. 

Το Πρότυπο εφαρµόζεται στους πέντε 

ακόλουθους τοµείς εταιρειών: 

1. Διαφηµιστικές Εταιρείες 

2. Εταιρείες Προγραµµατισµού Μέσων 

και Αγοράς Χώρου και Χρόνου 

3. Εταιρείες Δηµοσίων Σχέσεων 

4. Εταιρείες Προώθησης Πωλήσεων 

και Άµεσου Μάρκετινγκ 

5. Εταιρείες Δηµιουργίας Διακριτικού 

Σήµατος.

Απαραίτητες προϋποθέσεις για την 

πιστοποίηση της εταιρείας είναι: 

α) το βασικό αντικείµενο των εργα-

σιών της να αφορά στην παροχή υπη-

  
ρεσιών επικοινωνίας, β) να έχει την 

ικανότητα µε δικές της δυνάµεις, να 

σχεδιάζει πρωτότυπο και πρωτογενές 

έργο επικοινωνίας, γ) να έχει αποδε-

χθεί τον Ελληνικό Κώδικα Διαφήµι-

σης-Επικοινωνίας και τα παραρτήµατά 

του, όπως αυτό πιστοποιείται από σχε-

τική βεβαίωση του Συµβουλίου Ελέγ-

χου Επικοινωνίας, δ) να αποδεικνύει 

τη δέσµευσή της για την προστασία της 

πνευµατικής ιδιοκτησίας. Η δέσµευση 

Την άποψή του τόσο για τη 
διαδικασία της πιστοποίησης, 
όσο και για τη σηµασία 
που έχει για τις εταιρείες 
επικοινωνίας, µας δίνει ο 
Πρόεδρος της ΕΔΕΕ Δηµήτρης 
Γ. Μαύρος. Όπως επισηµαίνει, 

πρόκειται σαφώς για µία θετική εξέλιξη, µε 
πολλά οφέλη.

Marketing Week: Ποια είναι η ευρύτερη 
σηµασία της πιστοποίησης για το χώρο της 
επικοινωνίας;
Δηµήτρης Γ. Μαύρος: Κυρίως η σηµασία της 
πιστοποίησης έχει σχέση µε τα εν δυνάµει 
οφέλη που πιστεύουµε ότι θα προκύψουν από 
την εφαρµογή της όπως:

 Η αυξηµένη εµπιστοσύνη πελατών
  Η δηµιουργία καλύτερης εικόνας της 
εταιρείας
 Η δυνατότητα συµµετοχής σε µεγάλα έργα
  Η καλύτερη επικοινωνία µε πελάτες και 
προµηθευτές
  Η ικανότητα προσέλκυσης νέων και 
διατήρησης των υφισταµένων πελατών
  Η µείωση παραπόνων και βελτίωση της 
ικανοποίησης των πελατών
 Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας

Είναι θετική εξέλιξη η υποχρεωτική 
πιστοποίηση για συµµετοχή σε διαγωνισµούς 
δηµοσίου;
Σαφέστατα, αφού όχι µόνο είναι µια καλή 
πρακτική που βοηθάει στη βελτίωση των 
διαδικασιών και του τρόπου λειτουργίας, 
αλλά δίνει και στις εταιρείες-µέλη µας 
που δραστηριοποιούνται στους εκτός 
διαφήµισης και Media τοµείς, τη δυνατότητα 
να πιστοποιηθούν και να έχουν πλέον 
την ευκαιρία να διεκδικήσουν αυτόνοµα 

τη συµµετοχή τους σε διαγωνισµούς του 
Δηµοσίου. Το γεγονός ότι είναι υποχρεωτική, 
στην ουσία αντικατέστησε το περίφηµο µητρώο 
και όλες τις δυσκαµψίες και ασάφειες που 
περιείχε.

Θεωρείτε ότι η όλη διαδικασία (ανάπτυξη 
του προτύπου ΕΛΟΤ, διαπίστευση φορέων 
πιστοποίησης και τελικά πιστοποίηση των 
εταιρειών), εξελίχθηκε ικανοποιητικά;
Οι πληροφορίες που λαµβάνουµε από τα µέλη 
µας είναι ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων 
από όλους τους τοµείς δραστηριότητας 
πιστοποιήθηκε και το κόστος σε χρήµα και σε 
ανθρωποώρες που επενδύθηκε άξιζε τον κόπο. 
Το πιο σηµαντικό είναι ότι η πιστοποίηση 
αυτή οµοιάζει σε αρκετά σηµεία µε την 
πιστοποίηση κατα ISO, αλλά λόγω της ανάµιξης 
της ΕΔΕΕ προσαρµόσθηκε στις ανάγκες και 
τις απαιτήσεις των εταιρειών επικοινωνίας. 
Πιστεύω ότι τα οφέλη από την πιστοποίηση θα 
γίνουν έντονα αντιληπτά στην πράξη και γι’ 
αυτό θα πρέπει να κάνουµε λίγο υποµονή.

Πιστεύετε ότι η πιστοποίηση αποτελεί ένα 
εφόδιο των εταιρειών για τις συνεργασίες 
τους και µε τον ιδιωτικό τοµέα;
Αυτό είναι µια πολύ καλή ερώτηση. Για τις πιο 
µικρές εταιρείες πιστεύω ότι µπορεί να είναι 
σηµαντικό εφόδιο εφόσον βέβαια συνεχίσουν 
να τηρούν τους όρους και τις απαιτήσεις της 
πιστοποίησης. Αυτό πιστεύω ότι θα συµβεί 
γιατί θα καλύψουν απαιτήσεις και ανάγκες των 
πελατών τους καλύτερα απ’ ότι στο παρελθόν. 
Όµως αυτό δεν θα γίνει ούτε αυτοµάτως, ούτε 
εν µία νυκτί. Όπως όλα τα πράγµατα στην 
ανταγωνιστική αγορά µας, θα κριθεί από τη 
σωστή επικοινωνία από όλους µας προς τους 
πελάτες µας που θα κληθούν να εκτιµήσουν 
την προσπάθεια που κάναµε.

Δηµήτρης Γ. Μαύρος: Εφόδιο η πιστοποίηση...



εταιρειών του χώρου της επικοινω-

νίας; Πόσο δύσκολη ή εύκολη είναι 

η διαδικασία και ποια είναι τελικά τα 

οφέλη για την εταιρεία που πιστοποι-

είται; Για τις απαντήσεις στα ερωτή-

µατα αυτά, ζητήσαµε την άποψη δύο 

φορέων πιστοποίησης.

«Δεν υπάρχουν ιδιαιτερότητες στη δια-

δικασία πιστοποίησης η οποία ακολου-

θεί τη συνήθη οδό», µας λέει ο Νίκος 

Τρίλιζας, Managing Director της Bureau 

Veritas Certification Hellas. Όπως εξη-

γεί ο ίδιος, η εταιρεία, έχοντας ανα-

πτύξει και εφαρµόσει τις διαδικασίες 

που καθορίζονται από την προδια-

γραφή, καλεί τον φορέα πιστοποίη-

σης ο οποίος αξιολογεί το σύστηµα 

της εταιρείας µέσω της κύριας και 

αρχικής αξιολόγησης, για να δια-

σφαλιστεί ότι η εταιρεία εφαρµόζει 

το σύστηµα, εξετάζοντας τα διάφορα 

αρχεία τα οποία έχουν δηµιουργηθεί 

απ’ την εφαρµογή του συστήµατος. 

Η ισχύς της πιστοποίησης είναι τριετής 

και η εταιρεία υπόκειται σε εξάµηνες ή 

ετήσιες αξιολογήσεις για τη διατήρηση 

του πιστοποιητικού. Στο τέλος της τρι-

ετίας, γίνεται επαναξιολόγηση για την 

περαιτέρω ισχύ του πιστοποιητικού για 

την επόµενη τριετία.

«Το πρότυπο ΕΛΟΤ 1435 έχει αρκετά 

κοινά σηµεία µε το πρότυπο ISO 

9001:2008, καθώς είναι και αυτό ένα 

πρότυπο που αφορά σε σύστηµα δια-

χείρισης αλλά είναι προσανατολισµένο 

στον τρόπο λειτουργίας των εταιρειών 

παροχής υπηρεσιών επικοινωνίας», 

µας λέει σχετικά η Μαργαρίτα Κυπρι-

ώτου, Επικεφαλής Επιθεωρητής στην 

TUV Hellas. Όπως µας εξηγεί, το πρό-

τυπο καθορίζει συγκεκριµένες απαιτή-

σεις, τις οποίες πρέπει να ικανοποιούν 

οι εταιρείες επικοινωνίας, προκειµέ-

νου να αποδεικνύουν την ικανότητά 

τους να παρέχουν µε συνέπεια υπηρε-

σίες επικοινωνίας που να ικανοποιούν 

τις απαιτήσεις των πελατών τους. «Για 

το σκοπό αυτό πρέπει να αναλύουν τις 

απαιτήσεις ενός προγράµµατος επικοι-

νωνίας, να προσδιορίζουν τις απαι-

τήσεις σε πόρους για την υλοποίησή 

του και µε βάση αυτά, να καταρτίζουν 

την πρόταση προγράµµατος επικοινω-

νίας, να παρακολουθούν την εκτέλεση 

του εγκεκριµένου από τον πελάτη προ-

γράµµατος επικοινωνίας και να δια-

σφαλίζουν τη συστηµατική µέτρηση της 

αποτελεσµατικότητας και της αποδοτι-

κότητάς του, σε σχέση πάντα µε τους 

στόχους που έχουν τεθεί», επισηµαί-

νει η Μαργαρίτα Κυπριώτου.

Επιπλέον, το πρότυπο καθορίζει συγκε-

κριµένες οργανωτικές και νοµικές 

προϋποθέσεις, τις οποίες πρέπει να 

ικανοποιούν οι εταιρείες επικοινωνίας 

προκειµένου να µπορέσουν να πιστο-

ποιηθούν. Όσον αφορά στο αν είναι 

µία «ευκολη» ή «δύσκολη» διαδικα-

σία, ο Νίκος Τρίλιζας επισηµαίνει ότι, 

αν η εταιρεία έχει αναπτύξει σωστά 

το σύστηµα, τότε είναι θέµα διαδικα-

στικό το να µπορεί να αναδειχτεί κατά 

τη διάρκεια της αξιολόγησης ότι εφαρ-

µόζει τις διαδικασίες τις οποίες έχει 

αναπτύξει.

Οφέλη για την εταιρεία  
που πιστοποιείται
Τα οφέλη είναι ουσιαστικά ότι η εται-

ρεία εφαρµόζοντας ένα σύστηµα και 

ακολουθώντας το, «ελαχιστοποιεί τις 

αστοχίες της, βελτιώνει την παραγω-

γικότητα, µειώνει το κόστος ποιότη-

τας και αυξάνει τα κέρδη», µας λέει ο 

Νίκος Τρίλιζας και επισηµαίνει ακόµη 

ότι σε ετήσια βάση, η πιστοποίηση 

είναι η προς τους έξωθεν µαρτυρία 

κάποιου τρίτου ανεξάρτητου φορέα, 

ότι το πιστοποιηµένο σύστηµα της εται-

ρείας εφαρµόζεται σύµφωνα µε την 

προδιαγραφή.

«Είναι προφανές ότι η εφαρµογή των 

απαιτήσεων του Προτύπου ΕΛΟΤ 

1435 και στον ιδιωτικό τοµέα, δια-

σφαλίζει στις εταιρείες επικοινωνίας 

ενιαίο σύστηµα διαχείρισης των λει-

τουργιών τους, αλλά και ενιαία µετα-

χείριση των πελατών τους», µας λέει 

η Μαργαρίτα Κυπριώτου. Σύµφωνα 

µε την ίδια, µερικά από τα οφέλη που 

προκύπτουν από την εν λόγω πιστο-

ποίηση, ανεξάρτητα από τη φύση του 

πελατολογίου της πιστοποιηµένης 

εταιρείας, είναι: Βελτίωση της οργά-

νωσης, συστηµατικός έλεγχος διερ-

γασιών και δραστηριοτήτων, σαφής 

καθορισµός καθηκόντων και αρµοδι-

οτήτων του προσωπικού, αύξηση εµπι-

στοσύνης των πελατών και της αγο-

ράς γενικότερα, αύξηση ικανοποίη-

σης πελατών. MW

TÜV Austria Ελλάς

EQA - Hellas

TÜV Ελλάς

Eurocert

Hellenic Lloyd’s

Bureau Veritas Quality International Ελλάς

ΕΛΟΤ - Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης

Διαπιστευµένοι φορείς πιστοποίησης 

κατά ΕΛΟΤ 1435:2009
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Έχετε άποψη;
kp@boussias.come

Στην πράξη
Τα οφέλη 
από την 
πιστοποίηση, 
τόσο για έργα 
του Δηµοσίου, 
όσο και για τον 
ιδιωτικό τοµέα, 
θα γίνουν 
αντιληπτά στην 
πράξη,  
σε βάθος 
χρόνου.

αυτή µπορεί να αποδεικνύεται µε 

εγγραφή στον Οργανισµό Προστασίας 

των Δικαιωµάτων των Διαφηµιστικών 

Εταιριών (ΟΠΔΔΕ) και ε) ο διευθύνων 

ή οι συνδιευθύνοντές τους να διαθέ-

τουν την απαραίτητη επαγγελµατική 

επάρκεια, στις οποίες περιλαµβάνε-

ται τουλάχιστον και η αποδεδειγµένη 

ενασχόληση 5 ετών, κατ’ ελάχιστο στις 

επικοινωνιακές υπηρεσίες του τοµέα. 

Το πρότυπο εκδόθηκε σύµφωνα µε 

τον κανονισµό σύνταξης και έκδοσης 

ελληνικών προτύπων και προδιαγρα-

φών και κατ’ εφαρµογή του Ν. 3688/

2008 (ΦΕΚ 163/Α/5 Αυγούστου 

2008) και συγκεκριµένα του Άρθρου 

12, εδάφιο 3.

Στο Ν. 3688/2008 προβλέπεται ότι 

οι ανάδοχοι διαφηµιστικών υπηρε-

σιών σε φορείς του Δηµοσίου και του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα θα υπο-

χρεούνται να εφαρµόζουν τις απαι-

τήσεις προτύπου που καταρτίζει ο 

ΕΛΟΤ για την παροχή διαφηµιστι-

κών υπηρεσιών και να διαθέτουν 

σχετικό πιστοποιητικό συµµόρφω-

σης από διαπιστευµένους προς τούτο 

φορείς πιστοποίησης.

Η άποψη των  
φορέων πιστοποίησης
Ποιες είναι -αν υπάρχουν- οι ιδιαι-

τερότητες διαδικασίας πιστοποίησης 


